

希望义乌的孩子都能当一名“小小义乌通”

——商报小记者访谈地方志专家傅健先生

名人访谈面对面 采访提问我最棒

“名人访谈面对面 采访提问我最棒”系列活动之四

义乌商报金牌小记者名人访谈之一——金华市人大代表、义乌市拔尖人才、义乌市志主编助理、文博专家“半个义乌通”傅健老师专访活动

地点:义乌市融媒体中心 时间:11月13日



专家简介:

傅健,男,1966年12月生。1985年12月,招干进入义乌市委办机要科,担任办事员。1992年7月,调入义乌博物馆,担任文物库房保管员,承担文物保护和田野考古工作。1993年10月,杭州大学汉语言文学专业毕业(自考)。1997年6月,加入中国共产党。1998年3月起,被当选义乌市第九届、第十届政协委员。2001年1月,被市府办借用到新成立的义乌市志编辑部工作,担任主编助理。2008年11月,评上文博副研究馆员职称。2011年3月,当选义乌第八批拔尖人才。2017年1月,当选金华市第七届人大代表。2018年10月,被义乌市社会科学界联合会聘请为义乌市社会科学界联合会首批社科专家。



11月13日上午,义乌商报小记者团邀请到了义乌地方志专家傅健老师,前来与小记者们开展面对面的访谈。傅健老师曾经在义乌市博物馆工作了10年,后来又在义乌市志编辑部工作了20年,可以说傅健老师对义乌的历史文化、乡土文化特别有研究,也比较精通和熟悉。关于义乌本地的一些历史文化问题,基本上是难不倒傅健老师的。正是因为傅健老师知识渊博、学富五年,特别对本土历史文化深有研究,所以在文友间拥有“半个义乌通”的美誉。

对于此次访谈活动,小记者们特别期待,也事先做了思考,初拟了不少采访提问的问题,准备向傅健老师发问,甚至有小记者还想问一些冷门的问题,看看能不能倒傅老师。结果傅健老师好像猜透了小记者们的心思,他在开场白中表示:今天我是学生,你们小记者是考官,是你们来考我。对你们的问题,我知道的肯定知无不言、言无不尽,但是对不知道的问题,我也只能先回去查证资料后再来回答你们。哈哈,傅健老师果然是智慧,这段话既谦虚又严谨,差不多是给自己设置了“退路”:我也不是无事不通的,我也有不懂的地方的,我顶多也就“半个义乌通”,所以你们对我不要期待太高哦!现场气氛顿时轻松缓和下来。

各位小记者根据事先准备的题目,开始一向傅健老师提问,小记者的问题可谓五花八门:你是怎么爱上历史的?你能说说柳青这个地方的历史吗?乌伤名称的由来是怎么样的?义乌出过哪些历史名人?你能说说田心的历史吗?你能说说徐乔的故事吗?我们要怎么做才能



爱上读书?藏书有什么好处呢?……将近两个小时的访谈活动,小记者们一共问了约20个问题,涉及方方面面。傅健老师也是如他开场白中所说,做到知无不言、言无不尽,对确实回答不了的问题,傅健老师也是如实回答:这个问题我真的不懂,等我回去查找资料后再答复,可以吗?真可谓谦君子之风拂面而来。

有小记者问傅健老师,是因为什么机缘去参与编写义乌市志的?傅老师告诉小记者,所谓“盛世修志、志载盛世”“治天下者以史为鉴,治郡国者以志为鉴”,自己此生何其有幸,有机会参与编写义乌最辉煌的一段志书。他认为一切都是老天爷的安排,使他这半辈子都跟义乌的历史和文化打交道,在博物馆工作将近10年,在义乌市志编辑部近20年,一干就是几十年,人的半辈子也就这样过去了。傅健老师感慨:所以选择真的很重要啊,搞不好一辈子就

从事一项工作,这或许就是历史的机缘、命运的安排吧!从傅老师自我调侃的言语中,我们感受到的他并不是后悔,而是深深的满足感、自豪感。

从访谈中小记者了解到,傅健老师这辈子最大的爱好就是买书、读书、藏书、写书。他自诩自己就是一条书虫,整天就钻在书籍和文字堆里,乐此不疲。有小记者问傅老师:你读了这么多书给你有什么启发,你怎么样来引导我们爱上看书呢?傅老师对此表示,所谓习惯成自然,你如果养成一种习惯的话,时间到点了,如果你不看书的话,你就会很难过。就是有这么一种饥饿的状态,就好比你的生物钟里面几点钟是必须要看书的,时间到了如果没有看书,就会浑身不自在,这就是习惯的力量。傅老师认为:八小时之内大家看的书、念的字、上的课都是一样的,那么你们小朋友之间为什么会有差别呢?有的人进步

很快,有的人则原地踏步,变化不大,为什么?这个就与你八小时以外的努力有很大的关系。八小时以外你是用来看书学习,还是玩游戏,时间长了差别就显现出来了,差距也就拉开了,也就是说八小时以外是决定你能不能比别人学得更多更好的最关键的一步,甚至就决定了人与人之间的人生高下之别。

在访谈最后,傅健老师勉励小记者们多多学习义乌的历史文化知识,周末有时间也要跟着爸爸妈妈多去义乌的一些名胜古迹或古村落走走看看,你对家乡的历史文化了解得越多,你才会自然地生发对家乡的热爱之情。希望每一位生活、学习在义乌的孩子,都能读万卷书、行万里路,增强对家乡义乌的了解,都能当一名满腹学问的“小小义乌通”,做一名自豪自信的“义乌代言人”。

陈红盛 文/图

校园绿地

投稿地址:义乌市江东东路33号《义乌商报》教育服务部
E-mail:2020479585@qq.com

生命不是一场赛跑,而是一次旅行。爱惜每一天的际遇,善待每一个相遇的人。

小镇的黄昏

小镇的黄昏是美丽的。

夕阳洒在小镇上,给它抹上了一层金黄的色彩。一条小河傍镇而过,远处有一位老人正在小船上垂钓。在晚风的抚摩下,河面上荡起粼粼的波纹,眼前的美景不禁使我想起了“最美不过夕阳红”。小镇上的黄昏是欢腾的。街上的人在不知不觉多了起来,街道里已经出现两条“巨龙”,这里有伞摊,有小吃摊,还有玩具摊、农具摊。

小镇的黄昏是紧张的,人们的节奏都加快了。这时,孩子们放学了,工作的叔叔阿姨们下班了,在草地干活的农民伯伯们回家了。此时,小镇上自行车的铃声、锅碗瓢盆的撞击声,招呼客人的吆喝声,连同晚霞一道弥漫在空中。

多么迷人的小镇黄昏啊!

稠城三校405班杨千涵 指导老师程芝英

我家像动物园

我家像动物园!

我弟弟像一只“小猴子”,他总是在我玩的时候抢我东西,害得我只好给他玩。有时,弟弟也很搞笑,在我无精打采的时候,表演滑稽的动作,使我心情由阴转晴。他还会逗乐子,让我心情变好。

我家的“老黄牛”是我爷爷。我爷爷年轻的时候,常给火车卸货,可辛苦了。年纪大了,他还在地里种菜,不肯歇着,非常勤快,干活的时间比大伙儿都多得多。

我奶奶很勤劳,像一只“小蜜蜂”,整天忙来忙去的。爸爸像一只“大老虎”,威风凛凛的。我爱吃素,就像一只温顺的“羊”。妈妈很瘦,在远处望去,她像一只“竹节虫”。

稠城三校405班赵梓修 指导老师程芝英

科技与生活

科技,让我们的生活更美好!

如今,智能手机已经是人们日常生活中离不开的工具了。古人说话的方式除了“面对面”,就只有写信了。但是,寄信常常要过许久才会收到。而现在,我们只需要利用智能手机,打个电话,或者发个信息就可以了。智能手机除了打电话、发信息这些基本功能,还有各种软件,给人们娱乐、办公。

最能体现科技发展的东西,要数现代交通工具了。飞机的发明让古人飞上天的梦想成为现实。在古代,人们出差办事,常常要花大量的时间在路上。但现在,有了高铁、飞机,出门旅游、办事很省时间了。坐飞机出国旅游,到地球的另一边去,也只要“睡一个觉”的时间。这要是放在古代,不管你怎么说也没人信!

科技,让我们的生活更加便捷。科技,让我们的生活更美好!

稠城三校601班金泽洋 指导老师何赛俊

我的妈妈

我的妈妈,有一头乌黑亮丽的短发,圆圆的脸蛋上有一对弯弯的眉毛,眉毛下面一双水汪汪的眼睛好像会说话似的,十分美丽。

记得有一次,我突然生病发高烧,妈妈连饭都顾不上吃,抱起我就朝医院里赶。那一次堵车,妈妈急得像热锅上的蚂蚁,干脆就跑去借医院,一路上,妈妈摔倒了好几次。到医院时,妈妈的裤子破了个洞,脚也磨破了,而我却一点事都没有。即使一瘸一拐,妈妈也不顾疼痛,把我送到急诊室。医生给我检查了一番,说:“没什么大事,就是有点感冒发烧。”听了医生的话,妈妈松了一口气,心中的那块大石头终于落地了。

每次我画完画,我都会第一时间拿给妈妈看,妈妈每次都会鼓励我:“画得真棒!不过还有很大的进步空间,可不要骄傲哦!”听了妈妈的话,我的心里美滋滋的,更爱画了。

妈妈,我爱你!

东洲小学501班赵思妍 指导老师聂玉平

我是小报童

“啦啦啦,啦啦啦!我是卖报的小行家……”咦,是谁在唱歌?请听我慢慢道来。

今天是周末,虽然我还没睡醒,但我依然兴奋得蹦蹦跳跳,仿佛有千万只小兔子在蹦来蹦去……搞得家里不得安宁。因为今天我要去当小报童了!

我来到义乌广电大楼时,集合点早已人山人海。这时,陈老师开始讲话:“今天,我们去卖报,成本是每一份2元,最少卖2份……”

时间过得真慢,仿佛专门在跟我们作对,不让我们早点出去活动。

终于,陈老师讲完了。我们踏着轻快的步伐来到市场里,我和一位小弟弟分到同一组。我们来到一家店铺门口,我作了一番思想斗争后,鼓起很大的勇气,开口问道:“阿姨,你需要买一份报纸吗?”谁知同组的小弟弟抢先一步递去了他的报纸,拿到了2元钱!呜……我怎么这么倒霉啊!虽然这种事情想想就让人生气,但是我不能和可爱的小弟弟计较。这是我第一次开口卖东西,我接下去的卖报工作一直不太顺利。

到了9点45分,眼瞅着我的两份报纸还没卖出去,带队陈老师替我着急了,于是就让我向别的同学寻求帮助。最后,这两份报纸在我手上不肯走的报纸,终于在其他同学的帮助下找到了新主人,我也得到了卖报的4元钱报酬,真是不容易啊!

这次活动,让我真正感受到了父母上班的苦、赚钱的难。我再也不会觉得大人工作比小孩学习容易了。从现在开始,我要做好一名学生的工作。

香山小学502班杨方名 指导老师王幽

金橘

在我的外婆家门口有一前院,栽种着各种各样的植物,有花有草,还有我喜欢的金橘。

每逢过年前几天,我都会待在外婆家。和往年一样,我又去了外婆家。门口那棵金橘树上的金橘,我已惦记许久。那由深到浅的绿叶里,藏了一个个小巧玲珑的“小灯笼”,可爱极了!好像一个个小精灵挂在枝头上,为那弱小的蚂蚁放哨呢。

雨天,金橘树撑起了一片片绿色的小伞,只为保护那金灿灿的果实。等那果实颗颗饱满时,我的机会就来了。我撑起一把伞,向门外走去,用手把那可爱的小金橘慢慢地摘下!望着这金橘,我垂涎欲滴,剥开,慢慢放入口中,轻轻咬下,酸中带甜的汁水溢出来,味道真好啊。

弟弟也过来了,那就一起分享这美食吧……

幸福湖小学602班方晨诺 指导老师张晓庆

早晨

小伙伴们,你们欣赏过春天的早晨吗?春天的早晨,是令人喜爱的仙境。

微风吹动着杨柳,小草睁开了双眼,小花展现出那美丽的脸庞,身披美丽羽毛的小鸟站在枝头练歌……

太阳从大山那边升起来了!它露出了一个小脑袋,慢慢地,我看到了它的眼睛。过了一个,当我再一次转过头去的时候,太阳公公已经在天空中对我们挥手,微笑了。哇!一个既大又圆的太阳挂在空中,真是美丽极了!

流淌的小溪在“叮叮咚咚”地敲打着音乐,一座小桥跨在小溪的中间,两旁的石狮子正威武地蹲在那儿,真是一道迷人的风景线。

公园里,一朵朵红的、粉的、蓝的、黄的花,被微风吹落,宛如蝴蝶飞过,落英缤纷。成群的小蜜蜂又开始忙碌的一天,一会儿在空中飞舞,一会儿落在花上,看着看着,恍惚中还以为花儿长了翅膀飞起来了。一只只麻雀一会儿落在电线杆上,一会儿在空中飞来飞去,一会儿在树上跳来跳去,鸣转枝头……

伙伴们,你们不是要寻找仙境吗?仙境就在我们这里。这固然是大自然带来的,但更多的是我们自己的眼睛发现的。

香山小学502班方莺露 指导老师王幽

丁香花

中午,大家都在教室里睡着午觉。班长王寒冰在清点人数时发现少了一人,没有那个“淘气包”张明的身影。于是,王寒冰便跑到学校中心的小庭院中,发现张明正拿着一支支香花在发呆。王寒冰很生气,大喊:“张明,不许摘花!”张明一溜烟儿就跑得无影无踪。

面对这种情况,王寒冰心里很纠结,如果把这件事告诉老师,那班级里辛辛苦苦争取来的“流动红旗”就会失去。王寒冰矛盾极了,最后他还是决定把这件事告诉班主任,果然,班级里这周的“流动红旗”消失了。

后来,班主任对张明语重心长地说:“张明,人人都爱花,但要学会护花,因为花也有生命。养花也需要大家团结一心,如果中途有人破坏了,那这朵花就枯萎了。老师知道你本来就是想摘一朵花,你也没想到会给班级扣分!知错就改,还是好孩子。”听了班主任的话,张明意识到自己的错误,立刻向老师、同学们道歉。

此时,校园里的丁香花味似乎更浓郁了,飘进了教室里,也飘进了人们的心里。

稠城三校601班吴可欣 指导老师何赛俊

闯入“水浒世界”

一天,我正捧着《水浒传》看,突然惊奇地发现自己慢慢变小了,一股怪风从书中钻出,快速地将我吸了进去。书中的字立即鲜活起来,它们在我身边蹦蹦跳跳,我进入书本世界里了!

我惊奇地向四周张望,发现有一百零八个字在那儿不停地舞动。忽然,它们开始扭曲变形,一百零八个字变成一百零八个人,恰好是一百零八将,为首的那位脸较黑、身长六尺、丹凤眼、卧蚕眉、天庭饱满、地阁方圆,正是大名鼎鼎的及时雨宋江。

他冲着我微笑,走过来,跟我打招呼:“欢迎来到水泊梁山!”身后的一群人笑嘻嘻地围了上来,从装束上看,我都认识:行者武松、豹子头林冲,拿着禅杖的是鲁智深,黑脸的是李逵,还有顾大嫂、吴用……

梁山热闹非凡。忠义堂外,一面大旗迎风招展,上书四个大字“替天行道”。在厅内,他们跟我诉说着朝廷的腐败、贪官的凶残、民众的艰辛、皇帝的昏庸,他们为了心中的正义,锄强扶弱,闯荡神州,共聚水泊梁山;谈起了他们一路的艰辛与磨难,如打祝家庄、打曾头市、打方腊等。我认真地听着,仔细地揣摩着一张张生动的面孔,一切都是那么熟悉。

怪风在厅堂内盘旋,我知道,我该回去了。

香山小学501班何亚坤 指导老师胡芳

一件事

今天,我的饼干不见啦!我紧急召开家庭会议,调查饼干丢失案件。

“哥哥,我一整天都待在自己的房间里玩风火轮呢!”弟弟说。“好,你有人证吗?”我不紧不慢地询问弟弟。只见弟弟手一指,外婆站起来说:“我证明!我陪着他玩玩具,我在房间看电视!”“哦!那外公呢?”我们一起看着外公,外公笑嘻嘻地说:“我不是才进门10分钟吗?我一整天都在工厂里干活。”

正在之时,突然“吱吱”的声音从厨房门缝里传了出来。“快看,是老鼠!”弟弟吓得大吼一声。“快快,快快,抓住它!”我大叫。一瞬间,外婆抡起扫把,外公拎起垃圾桶,我抓起茶几上的烟灰缸,大家对着老鼠一阵乱打,老鼠被逼得直钻墙角。“哥哥,快快,快快,砸死它!”弟弟朝着我大喊。我眼疾手快,“咣”一声,老鼠被我的烟灰缸砸得一命呜呼!

外公和外婆忙着收拾“战场”,结果在厨房橱柜下面发现一地饼干渣。“赵法官,你的饼干在这里哟!”外公对着我说。我跑去一看,原来是老鼠这个小偷,偷走了我的饼干!

稠城三校405班赵若维 指导老师程芝英

梧桐树

校园里有一排看似平凡,却给人带来许多乐趣的梧桐树。

春天,万物复苏,到处一片生机勃勃的景象。几场春雨过后,我发现梧桐树的枝头抽出了新的枝条,枝上冒出了一点小绿芽,它像一个害羞的孩子,看了看左、看了看右,发现没人探出了头。前几天下过雨,梧桐树还是光秃秃的,这才没多久呢,就长出了绿芽。那些绿芽刚长出来时,星星点点的,很不起眼。又下了几场春雨,那些小芽被春雨润了润,迅速长大了。

夏天,梧桐树长全了叶子,像在头上戴了一顶绿色的大帽子,又像撑开了一把绿色的大伞,为那些上完体育课的同学洒下了一片阴凉。梧桐树的叶子真绿,怎么样的绿呢?不仅刮过的风和下过的雨是绿色的,就连飞过上面的鸟儿也变成了绿色。

秋天,大地一片金黄色,但同时也趣味十足。梧桐树叶变黄了,有的叶子好像被太阳公公涂上了一层金黄色;有的像被大地妈妈拥抱过,成了土黄色;有的叶子像是燃烧的火焰一般。风一吹,许多叶子飘飘悠悠地落下,像给大地铺了一层地毯,调皮的孩子在上面跳来跳去,叶子发出了“咔嚓”的声音。

冬天,梧桐树正在积蓄力量,沉睡了。光秃秃的枝头给人一种非常寒冷的感觉,“它是准备明年再醒来吧!”我常常这么想。

我喜欢一年四季的梧桐树。

香山小学502班胡雅宁 指导老师王幽